
Allegato 2 

1 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

BADIA 

 

ZONA  Ovest 
 

         

 

DEL 

  

6/07/2021 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Allegato 2 

2 

 

 

Il giorno 6 del mese di luglio dell’anno 2021 alle ore 19:30,      

su convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è 

riunito in modalità telematica il Consiglio di Quartiere Badia per 

la trattazione del seguente ordine del giorno:  

 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

2. Ricognizione iniziative estive mese di settembre 

3. relazione gruppi tematici: eventuali proposte emerse, 

aggiornamento lavori in corso 

4. distribuzione sacchi raccolta differenziata fine settembre 

5. segnalazioni                            

6. varie ed eventuali 

 

 

Presiede la seduta il Presidente: Marcella Pilotta 

 

Redige il processo verbale il consigliere: Paolo Galbardi 

 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano 

 

 

n.  

COGNOME 

 

NOME 

 

PRESENTE 

ASSENTE 

G* NG**  

1 Dioni  Edoardo X   

2 Galbardi  Paolo X   

3 Lussignoli Giordano X   

4 Mezzena Anna X   

5 Pilotta  Marcella X   

6 Scutra  Alvaro X   

7 Zecchini Hilary    X 

      

      
      
      

 

 

 

* La consigliera Zecchini Hilary non ha giustificato la propria 

assenza. 
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verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.17 

Comma 3 del Regolamento, si procede con l’esame dei punti 

all’ordine del giorno: 

 

Punto 1: Approvazione del verbale della seduta precedente  

Il Consiglio di Quartiere Badia all’unanimità dei presenti approva 

il verbale della seduta precedente 

 

Punto 2: Ricognizione iniziative estive mese di settembre 

Vista la lettera ricevuta il 22/06 dal Settore Partecipazione (che 

fa seguito alla precedente nota del 19 maggio inviata ai CdQ dalla 

Segreteria dell'Assessorato) in cui si chiede adeguato riscontro entro 

il 9 luglio p.v. 

il Consiglio decide di inviare conferma di adesione alle due 

iniziative già concordate:  

- il Teatro per Bambini, presso il Parco dei Poeti 

-  musica d’ascolto (richiesta cover) presso il CRS Badia 

                          

 

Punto 3: Relazione Gruppi Tematici: eventuali proposte emerse, 

aggiornamento lavori in corso. 

3.1 - Gruppo di Lavoro Sociale: Il referente Galbardi comunica che 

il Gruppo non si è riunito e che non ci saranno riunioni fino a 

settembre.  

la presidente segnala che, a livello sociale, potrebbero esserci 

problemi in agosto per la chiusura estiva contemporanea di alcuni 

esercizi commerciali. In data odierna ha infatti saputo che dal 15 
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agosto chiuderanno i tre negozi di alimentari di traversa Quarta 

(le Fornarine, Alimentari Panizza e il fruttivendolo). Il 

Consiglio incarica la presidente di contattare gli altri due 

negozi di alimentari (Polleria Annunziata e Alimentari Irene) per 

capire le loro intenzioni. Se chiudessero anche questi il CdQ 

contatterà il Punto Comunità per studiare una strategia comune per 

risolvere il problema della consegna a domicilio di pane/spesa per 

gli anziani senza macchina che non riescono a raggiungere i 

supermercati.  

3.2 – Gruppo di Lavoro Cultura: Il referente Lussignoli aggiorna 

sull’ultimo incontro del 28 giugno: 

- è stata preparata una lettera per i negozianti, che viene ora 

sottoposta all’approvazione del Consiglio, per verificare la loro 

disponibilità alla partecipazione ad eventuali iniziative, eventi 

futuri. Il Consiglio approva il contenuto della lettera. Per 

quanto riguarda il suo invio si aspetterà la fine del periodo 

estivo. 

- riprendere la proposta già concordata con l’Ass. Cominelli di 

utilizzo del ceppo (lasciato proprio su nostra richiesta) ai 

giardinetti di traversa Quarta per servire da base ad una 

casetta di libri per bambini, principali fruitori di questi 

piccoli giardini nel cuore del quartiere, in collaborazione 

con una scuola (Scuola Bottega? Accademia? Il Consiglio 

approva e dà mandato alla presidente di avviare la procedura 

per la richiesta 
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-   Proposte Morelli: 10 giorni non bastano per presentare 

progetto che rientri nelle modalità previste dal bando e nel 

contempo risponda alle criticità del territorio. Non abbiamo mai 

fatto incontri specifici sul disagio giovanile, forse perché non è 

evidente questo problema, mentre sono state affrontate le 

problematiche relative agli anziani, tematica più specifica per il 

nostro quartiere. Perplessità sulla possibilità di trovare in così 

breve tempo modalità di comunicazione efficace per coinvolgere 

ragazzi giovani che non si lasciano omologare. Nel settembre del 

2019 come Consiglio di Quartiere abbiamo accolto una richiesta 

pervenutaci da alcuni ragazzi 19enni e li abbiamo aiutati ad 

organizzare un “Evento Jam” che ha visto la presenza nel Parco dei 

Poeti di 120 ragazzi nell’arco della giornata. Evento riuscito 

perfettamente proprio perché nato spontaneamente dai ragazzi ai 

quali ci siamo limitati a dare la nostra fiducia e il nostro 

sostegno, in modo che l’iniziativa potesse svolgersi nella piena 

legalità. 

 

3.3 – Gruppo di Lavoro Urbanistica: Il referente Dioni comunica 

che il Gruppo non si è riunito. 

 

3.4 – Si è inoltre formato un nuovo Gruppo QASA, che fino ad ora 

ha lavorato come parte del Gruppo Tematico Cultura. È costituito 

dai volontari che a turno garantiscono l’apertura dello “Spazio 

aperto dei cittadini”: 

- martedì pomeriggio: Santo Gaffurini e Giusy Ferrini (cittadini 

membri del Gruppo Cultura) 
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- mercoledì mattina: Marcella Pilotta (presidente CdQ) e 

Margherita Leone (cittadina membro del Gruppo Cultura) 

- giovedì pomeriggio: Alvaro Scutra (consigliere CdQ e membro del 

Gruppo Urbanistica) 

- venerdì mattina: Marinella Bontempi (cittadina membro del Gruppo 

Sociale) 

Alle riunioni di questo gruppo partecipa anche Giordano 

Lussignoli, consigliere CdQ e referente Gruppo Cultura, proprio 

per mantenere il rapporto tra i due gruppi. 

In questo modo sono rappresentati tutti i Gruppi Tematici e il 

Consiglio. Visto che si incontrano anche per programmare 

iniziative, il Consiglio delibera l’istituzione ufficiale del 

Gruppo Tematico QASA, che presenta le sue proposte: 

- “Metti un libro in valigia”.  Il Consiglio approva 

- Collaborazione CdQ zona Ovest per   

# Inaugurazione nuova sede Ufficio di zona/Anagrafe/Biblioteca 

Ghetti: il Consiglio dà mandato alla presidente di contattare 

gli altri presidenti per raccogliere proposte da presentare 

all’Amministrazione Comunale e per creare eventi in comune   

# Progetto teatrale con le scuole: la finalità è quella che i 

CdQ si assumano il compito di compattare i singoli quartieri 

attorno alle scuole con una proposta unificante per tutta la 

zona Ovest. Il Consiglio dà mandato alla presidente di 

contattare gli altri presidenti 

- Proposta di far decorare la sala civica di traversa Quarta n°5 

dalla Laba. Il Consiglio approva e dà mandato alla presidente 

di avviare la procedura per la richiesta 
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Punto 4: distribuzione sacchi raccolta differenziata fine 

settembre 

La presidente comunica di aver inviato una lettera ad A2A per  

sapere se anche quest'anno sarà data ai CdQ la possibilità di 

ritirare direttamente, in via Codignole, i sacchi della raccolta 

differenziata (plastica e umido) per le persone fragili che ne 

fanno richiesta. Vista la risposta positiva di Aprica (stesse 

modalità dello scorso anno) il Consiglio delibera di aderire a 

questa iniziativa e incarica 

- il vicepresidente Dioni di stendere per settembre la locandina 

per illustrare l’iniziativa e le modalità (sia da postare sulla 

pagina Facebook del CdQ che nella versione cartacea da affiggere 

alle bacheche e alla vetrina della sede) 

- la presidente di stendere l’elenco con i nominativi delle 

persone che ne faranno richiesta 

- il consigliere Lussignoli, che si è reso disponibile, al ritiro 

dei sacchi presso Aprica. 

Le richieste potranno essere inviate all’indirizzo mail del CdQ, 

ma poiché questo servizio si rivolge prioritariamente agli over 

75, che difficilmente utilizzano i computer, verranno raccolte 

nella sede di traversa Quarta n.5 durante l’apertura dello “Spazio 

aperto dei cittadini” (martedì e giovedì pomeriggio; mercoledì e 

venerdì mattina). Anche in questa occasione risulta penalizzante 
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il fatto che il CdQ non sia provvisto di un recapito telefonico 

che i cittadini possano contattare. 

Se il CdQ riceverà gli elenchi aggiornati (già richiesti) degli 

over 75 (generazione che purtroppo negli ultimi 15 mesi è stata 

decimata anche in quartiere) potrà avvisarli tramite la consegna a 

domicilio della locandina, anche lavorando in sintonia con il 

Punto Comunità a cui verrà proposta la collaborazione. I sacchi 

verranno poi consegnati su appuntamento presso la nostra sede o 

recapitati a domicilio a chi ne farà richiesta. 

 

 

Punto 5. Segnalazioni 

- richieste di varie manutenzioni in alcuni parchi del quartiere: 

giunta risposta che il pardo De Tavonatti è stato inserito nella 

programmazione dei lavori, ed a breve tempo verrà effettuata, • P. 

POETI intervento effettuato nella settimana del 21/06/2021 • 

GIARDINETTI trav. IV Badia intervento in essere nella settimana 

del 28/06/2021. Mancano alcune manutenzioni, si rimanderà 

segnalazione 

- Richiesta da parte del Punto Comunità di un posacenere tra la 

farmacia e la sala civica. Il Consiglio dibatte sull’opportunità 

di metterlo o meno; emergono varie perplessità (non si tratta di 

mancanza di contenitori, ma di mancanza di comportamento corretto 

da parte dei cittadini e si dubita che un ulteriore container di 

mozziconi di sigarette possa risolvere il problema dell’inciviltà 

di chi li butta in terra dove capita); il Consiglio delibera 

comunque di chiedere il vassoio con sabbia da posizionare sul 
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paletto già in loco, sul marciapiede prospiciente la sala civica, 

in fianco al cestino verde. 

- Richiesta, presentata da possessori di cani, di raccogliere i 

forasacchi una volta tagliati perché possono risultare pericolosi 

per i cani. Risposta: “Le aree verdi della nostra città, ad oggi, 

sono già state oggetto di 6 interventi di sfalcio con la tecnica 

mulching (senza raccolta). Tale metodologia di sfalcio, oltre ad 

essere per noi ormai consolidata, è prevista anche dai Criteri 

Ambientali Minimi previsti dal Ministero dell'Ambiente.” 

- richiesta Rastrelliere delle bici alla fermata bus della rotonda 

di traversa Ottava, probabilmente andata persa con l’hackeraggio. 

Già rimandata, ma la risposta è stata negativa poiché “… non 

disponibili a magazzino, si provvederà nella prossima fornitura 

salvo disponibilità del budget.” 

- Su indicazioni dei cittadini segnalata possibile perdita di 

acqua al parco De Tavonatti. Intervento di riparazione già 

eseguito. 

- In data 24/06 è stata inviata la richiesta integrazione 

segnaletica in via Val Camonica con cartellonistica che segnali 

chiaramente la strettoia ed eviti che i camion siano costretti ad 

entrare inutilmente nel villaggio, visto che una volta giunti al 

ponticello non possono passare se la loro larghezza supera 1,80 m. 

Non basta l’esistente divieto di accesso, è indispensabile la 

segnalazione della strettoia per Cellatica/Gussago alla rotonda di 

via Valcamonica. A voce è stato risposto che la segnaletica 

presente è corretta. Richiesto l’inoltro della segnalazione per 

acquisire risposta scritta. 
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- L’Assessore Manzoni ha preso in carico la presentazione con i 

diversi progetti (03/06).  

Questa settimana è stata completata l’asfaltatura di quanto 

previsto nel piano asfaltature del 2020 (via Tredicesima e tratto 

est di via Santellone rimandate a causa pandemia); traversa IV, 

inserita nel piano 2021, sarà fatta nei prossimi mesi.  

Il vicepresidente Dioni chiede come mai non risulti nel piano 

asfaltature anche via Roncadelle). Valutazione e approfondimento 

per via Roncadelle da esaminare nella prossima riunione del Gruppo 

Tematico Urbanistica 

. 

                     

6 - varie ed eventuali 

- La presidente comunica di aver ricevuto in data 5 luglio, giorno 

precedente il Consiglio, una comunicazione da parte dell’ Ass. 

Muchetti. Si tratta della proposta di ampliare il parcheggio al 

Parco delle Colline con un’ulteriore piazzola con 5 postazioni in 

via Santellone. A questo scopo acquisiranno area sterrata. Quanto 

prima verrà inviato il progetto con le planimetrie e la relazione 

tecnica. Visto che il materiale non è arrivato in tempo per questa 

seduta, la presidente inoltrerà immediatamente ai consiglieri il 

materiale una volta ricevuto, in modo che tutti possano prenderne 

visione. Con una videochiamata su WhatsApp si esprimerà il parere 

che verrà comunicato alla Segreteria dell’Assessore Muchetti e poi 

ratificato nel prossimo consiglio.  

- Valutazioni future per asfaltatura via Roncadelle e per il campo 

da calcio dismesso, abbandonato presso il CRS Badia (Covid? Alti 
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costi di manutenzione?). Se ne parlerà eventualmente in una 

riunione del Gruppo Tematico Urbanistica  

- Elenco Decorazione cabine elettriche: il Consiglio esprime la 

propria soddisfazione per la decorazione di quella di trav. X. 

 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 20:50 del 

25/05/2021. 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

 

 Il Presidente         Il Consigliere verbalizzante 

 

     


